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Стаття присвячена комплексному ана-
лізу застосування міжнародних стандартів 
у переговорній процедурі публічних закупівель 
в Україні в контексті євроінтеграційних про-
цесів та необхідності гармонізації національ-
ного законодавства з європейськими нормами. 
Досліджено правове підґрунтя імплементації 
європейських та світових стандартів, зокре-
ма положень Директиви Європейського Пар-
ламенту і Ради 2014/24/ЄС про публічні за-
купівлі та Угоди Світової організації торгівлі 
про державні закупівлі (GPA), до якої Україна 
офіційно приєдналася.
Проаналізовано особливості адаптації 

міжнародних вимог до національної правової 
системи, зокрема специфіку українського під-
ходу до регулювання переговорної процедури 
як виняткового інструменту закупівель. Осо-
бливу увагу приділено дослідженню фундамен-
тальних принципів міжнародних стандартів 
- недискримінації, прозорості та справедливої 
конкуренції та їх практичному втіленню в 
українському законодавстві про публічні заку-
півлі.
Розглянуто роль електронної системи 

«Прозорро» як інструменту забезпечення від-
повідності європейським стандартам елек-
тронного урядування та підвищення прозо-
рості переговорних процедур. Проаналізовано 
технічні вимоги системи, розроблені з ура-
хуванням положень Директиви 2014/24/ЄС 
щодо електронних засобів комунікації у публіч-
них закупівлях.
Виявлено ключові проблемні аспекти за-

стосування переговорної процедури, зокрема 
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неоднозначність трактування поняття «ви-
няткових обставин», виклики забезпечення 
балансу між швидкістю прийняття рішень 
та вимогами прозорості, а також складності 
контролю за дотриманням принципу конку-
ренції в умовах обмеженої кількості потенцій-
них учасників.
Запропоновано комплекс заходів для вдоско-

налення правового регулювання переговорної 
процедури, включаючи деталізацію критеріїв 
її застосування, розробку методичних реко-
мендацій для замовників, посилення контр-
ольних механізмів та впровадження освітніх 
програм. Особливу актуальність дослідження 
надають виклики післявоєнного відновлення 
України та необхідність адаптації регулюван-
ня переговорної процедури до потреб швидкого 
відновлення критичної інфраструктури при 
збереженні високих стандартів прозорості та 
підзвітності.
Ключові слова: публічні закупівлі, пере-

говорна процедура, міжнародні стандарти, 
електронна система «Прозорро», євроінтегра-
ція, прозорість, контроль.

Аналіз останніх досліджень
Сучасний стан досліджень у сфері за-

стосування міжнародних стандартів у пере-
говорній процедурі публічних закупівель 
в Україні характеризується зростаючим 
науковим інтересом до проблематики гар-
монізації національного законодавства з 
європейськими та світовими практиками. 
Останні дослідження акцентують увагу на 
необхідності імплементації міжнародних 
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стандартів у контексті післявоєнного від-
новлення країни та виконання зобов’язань 
перед міжнародними партнерами.
Ключовими напрямами наукових дослі-

джень стали питання адаптації українсько-
го законодавства про публічні закупівлі до 
вимог Європейського Союзу. Зокрема, до-
слідники підкреслюють важливість впрова-
дження європейських стандартів щодо регу-
лювання переговорних процедур, які мають 
забезпечити більшу гнучкість у проведенні 
закупівель за умови збереження принципів 
прозорості та конкуренції.
Значна увага приділяється досліджен-

ню практичних аспектів застосування пе-
реговорної процедури як винятковому ін-
струменту закупівель. Зокрема, у роботах 
вітчизняних дослідників аналізуються умо-
ви, за яких замовники можуть застосовува-
ти цю процедуру, особливості проведення 
переговорів з одним або декількома учас-
никами, а також механізми забезпечення 
справедливості та недискримінації у про-
цесі прийняття рішень. Суттєвий внесок у 
дослідження правових основ публічних за-
купівель зробили такі науковці як В.К. Ма-
лолітнева, А.О. Сошников, Р.А. Джабраілов, 
Т.І. Швидка та інші. Питання міжнародних 
стандартів у публічних закупівлях, до яких 
належить і переговорна процедура, до-
сліджували А.М. Бровдій, Д.А.Кобильнік, 
Л. Шевчук. У контексті гармонізації системи 
публічних закупівель в Україні з стандарта-
ми ЄС питання переговорної процедури ви-
світлювали фахівці та експерти з публічних 
закупівель О.Шатковський та С.Яременко 
[1; 2; 3; 4; 5; 6].
Актуальні результати наукових і при-

кладних досліджень у сфері публічних за-
купівель засвідчують необхідність комп-
лексного підходу до імплементації міжна-
родних стандартів, що передбачає не лише 
адаптацію нормативно-правової бази, але 
й розбудову інституційної спроможності, 
професійну підготовку фахівців та техніч-
ну готовність усіх учасників закупівельного 
процесу до функціонування в умовах онов-
лених вимог. Водночас, імплементація та-
ких стандартів у межах окремих процедур, 
зокрема переговорної, має свою специфіку, 
що потребує додаткового теоретичного 

обґрунтування та практичного аналізу. У 
цьому контексті особливої актуальності 
набуває дослідження особливостей за-
стосування міжнародних стандартів саме 
в переговорній процедурі публічних 
закупівель в Україні.

Метою дослідження є аналіз застосуван-
ня міжнародних стандартів у переговорній 
процедурі публічних закупівель в Україні.

Виклад основного матеріалу
Переговорна процедура закупівлі за-

ймає особливе місце в системі публічних за-
купівель України, оскільки за своєю право-
вою природою є виключною процедурою, 
що застосовується лише у чітко визначених 
законодавством випадках. Згідно з чинним 
Законом України «Про публічні закупів-
лі», переговорна процедура визначається 
як процедура, що використовується замов-
ником як виняток і відповідно до якої за-
мовник укладає договір про закупівлю з 
учасником після проведення переговорів з 
одним або декількома учасниками. Таке за-
конодавче визначення повністю корелює з 
міжнародними підходами до регулювання 
публічних закупівель, де переговорна про-
цедура розглядається як інструмент забез-
печення гнучкості закупівельної системи в 
умовах, коли стандартні конкурентні проце-
дури виявляються неефективними або не-
можливими [7].
Правове підґрунтя для імплементації 

міжнародних стандартів у сферу переговор-
них процедур публічних закупівель в Укра-
їні формується комплексом міжнародно-
правових актів та двосторонніх угод. Осно-
воположним документом у цьому контексті 
є Угода про державні закупівлі Світової 
організації торгівлі (GPA), до якої Україна 
офіційно приєдналася, що створило право-
ві підстави для застосування міжнародних 
стандартів у всіх процедурах публічних за-
купівель [8].
Не менш важливе значення має і Ди-

ректива Європейського Парламенту і Ради 
2014/24/ЄС від 26 лютого 2014 року про пу-
блічні закупівлі, положення якої активно 
імплементуються в українське законодав-
ство. Угода про асоціацію між Україною та 
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ЄС створює додаткові зобов’язання щодо 
наближення національного законодавства 
до європейських стандартів, що особливо 
актуалізувалося в контексті євроінтеграцій-
них процесів та отримання Україною стату-
су кандидата в члени Європейського Союзу 
[9].
Аналіз європейських стандартів регулю-

вання переговорної процедури свідчить про 
їх високий рівень деталізації та чітке окрес-
лення меж застосування цього виду заку-
півель. Директива 2014/24/ЄС встановлює 
диференційований підхід до переговорної 
процедури, розрізняючи переговорну про-
цедуру з попереднім оголошенням та без та-
кого оголошення. Переговорна процедура 
з попередньою публікацією може застосо-
вуватися у випадках, коли подані тендери є 
неприйнятними або неприйнятними з огля-
ду на специфічну природу, складність або 
правове та фінансове регулювання пред-
мета закупівлі, а також коли за технічни-
ми специфікаціями неможливо визначити 
найбільш економічно вигідну пропозицію. 
Водночас переговорна процедура без по-
передньої публікації допускається лише у 
виключних випадках, таких як відсутність 
конкуренції з технічних причин, надзвичай-
на терміновість через непередбачені обста-
вини або необхідність додаткових поставок 
від первинного постачальника [9].
Стандарти Світової організації торгівлі, 

закріплені в Угоді про державні закупівлі, 
характеризуються меншим ступенем деталі-
зації процедурних аспектів, однак встанов-
люють фундаментальні принципи, які ма-
ють дотримуватися незалежно від обраної 
процедури закупівлі. Принцип недискримі-
нації передбачає рівне ставлення до всіх по-
стачальників незалежно від їх національної 
приналежності чи країни походження това-
рів та послуг [10].
Принцип прозорості вимагає забезпе-

чення доступності інформації про умови та 
процедури закупівлі для всіх потенційних 
учасників, що особливо важливо для пере-
говорної процедури, яка за своєю природою 
є менш відкритою порівняно зі стандартни-
ми конкурентними процедурами. Принцип 
справедливої конкуренції спрямований на 
створення рівних можливостей для всіх 

учасників ринку, що в контексті переговор-
ної процедури означає необхідність мак-
симального забезпечення конкурентного 
середовища навіть в умовах обмеженої кіль-
кості потенційних постачальників [11].
Зазначені принципи знайшли своє відо-

браження також у низці інших ключових 
міжнародних документів, які безпосередньо 
стосуються регулювання переговорних про-
цедур у сфері публічних закупівель.
Слід звернути увагу та те, що основні 

міжнародні документи, які регулюють пе-
реговорні процедури, включають рекомен-
дації OECD, методологію оцінювання за-
купівельних систем SIGMA та директиви 
Європейського Союзу. Ці документи наго-
лошують на прозорості, конкуренції, рівних 
умовах для учасників та чітко визначених 
підставах для проведення переговорної 
процедури [12; 13].
Сам процес адаптації міжнародних стан-

дартів до українських реалій характеризу-
ється поступовим наближенням національ-
ного законодавства до європейських норм 
при збереженні специфіки національної 
правової системи. Стаття 40 Закону України 
«Про публічні закупівлі» визначає вичерп-
ний перелік підстав для застосування пере-
говорної процедури, що загалом відповідає 
європейським стандартам, однак має певні 
особливості [7]. 
Так, українське законодавство передба-

чає можливість застосування переговорної 
процедури після двократного скасування 
процедур відкритих торгів або конкурент-
ного діалогу через відсутність учасників або 
неприйнятність усіх пропозицій, що ство-
рює додаткові гарантії виключного характе-
ру цієї процедури. У випадках надзвичайної 
терміновості переговорна процедура може 
застосовуватися, коли через обставини, які 
замовник не міг передбачити, використан-
ня інших процедур стає неможливим через 
часові обмеження, що особливо актуально 
в умовах воєнного стану та необхідності 
швидкого реагування на потреби оборони 
та забезпечення життєдіяльності населення.
Законодавче закріплення можливості 

застосування переговорної процедури за 
відсутності конкуренції, коли товари, робо-
ти або послуги можуть бути поставлені лише 



269

Ëåâàíäîâñüêèé ×.×. - Îñîáëèâîñò³ çàñòîñóâàííÿ ì³æíàðîäíèõ ñòàíäàðò³â...

конкретним постачальником через технічні 
причини або захист виключних прав, відо-
бражає загальносвітову практику регулю-
вання природних монополій та інтелекту-
альної власності у сфері публічних закупі-
вель. Особливо важливим є регулювання 
додаткових поставок від первинного поста-
чальника, що дозволяє забезпечити техніч-
ну сумісність та ефективність використання 
бюджетних коштів при розвитку існуючих 
систем та інфраструктурних об’єктів.
Слід зазначити, що запозичені з європей-

ських стандартів процедурні вимоги, суттє-
во підвищують рівень прозорості та підзвіт-
ності у переговорній сфері. Обов’язковість 
детального обґрунтування рішення про 
застосування переговорної процедури від-
повідає європейським вимогам щодо про-
зорості та створює можливості для ефектив-
ного контролю з боку як громадськості, так 
і спеціалізованих контролюючих органів. 
Вимога документування всіх етапів пере-
говорного процесу забезпечує можливість 
подальшого аудиту та перевірки законності 
прийнятих рішень, що є критично важли-
вим для процедури, яка за своєю природою 
передбачає значну дискрецію замовника. 
Принцип забезпечення справедливості на-
віть у виняткових процедурах закупівель 
відображає загальноєвропейський підхід до 
балансування ефективності та справедли-
вості у публічному секторі.
Особливої уваги заслуговує і практи-

ка застосування міжнародних стандартів у 
переговорній процедурі, яка стикається з 
низкою концептуальних та операційних ви-
кликів. Інтерпретація поняття «виняткових 
обставин» у різних правових системах може 
варіюватися, що створює ризики як надмір-
но широкого, так і необґрунтовано обмеж-
увального трактування підстав для засто-
сування переговорної процедури. Забезпе-
чення балансу між необхідністю швидкого 
прийняття рішень – є однією з основних 
переваг переговорної процедури але вима-
гає розробки складних процедурних меха-
нізмів, які б не підривали ефективність цієї 
процедури. Зокрема контроль за дотриман-
ням принципу конкуренції в умовах обме-
женої кількості потенційних учасників ви-
магає створення специфічних методологій 

оцінки ринкової ситуації та обґрунтування 
рішень замовника.
Так, як, система контрольних механіз-

мів, розроблена для забезпечення дотри-
мання міжнародних стандартів у переговор-
ній процедурі, включає три основні рівні 
нагляду. Попередній контроль передбачає 
обов’язкове погодження з відповідними 
органами рішення про застосування пере-
говорної процедури у визначених законом 
випадках, що створює додаткові гарантії 
обґрунтованості такого рішення. Поточний 
моніторинг здійснюється через електронні 
системи закупівель, що дозволяє відстежу-
вати процес проведення переговорів у ре-
жимі реального часу та виявляти потенційні 
порушення на ранніх стадіях. Постфактум 
аудит включає комплексну перевірку за-
конності та обґрунтованості застосування 
переговорної процедури контролюючими 
органами, що забезпечує системний аналіз 
ефективності та відповідності міжнародним 
стандартам.
Враховуючи сучасні тенденції цифро-

візації, електронізація переговорної про-
цедури через систему «Прозорро» стала 
важливим кроком у напрямку приведення 
українських практик публічних закупівель 
у відповідність до європейських стандартів 
електронного урядування. Цей процес не 
лише модернізував технічні аспекти прове-
дення закупівель, а й суттєво підвищив рі-
вень транспарентності та контрольованості 
всіх етапів переговорного процесу [14].
З цього приводу слід зазначити, що дана 

платформа забезпечує публічність рішень 
про застосування переговорної процедури, 
що підвищує рівень громадського контролю 
та довіри до закупівельної системи. Біль-
ше того, комплексне документування всіх 
етапів переговорного процесу в електро-
нній формі створює надійну доказову базу 
для подальших перевірок та аудитів, що є 
особливо важливим для процедури, яка за 
своєю природою передбачає обмежену кіль-
кість учасників та підвищену дискрецію за-
мовника.
Крім того, можливість моніторингу з 

боку громадськості та контролюючих орга-
нів через відкриті дані системи відповідає 
найкращим європейським практикам забез-
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печення прозорості публічного сектору. Це 
створює додаткові гарантії того, що винят-
кові процедури закупівель використовують-
ся виключно за призначенням та в межах, 
визначених законодавством.
Як відомо, технічні вимоги системи 

«Прозорро» розроблялися з урахуванням 
положень Директиви 2014/24/ЄС щодо 
електронних засобів комунікації у публіч-
них закупівлях. Ця відповідність є критич-
но важливою для забезпечення міжнарод-
ного визнання результатів українських за-
купівель та можливості участі іноземних по-
стачальників у процедурах, що проводяться 
в Україні.
У цьому контексті варто підкреслити, що 

забезпечення цілісності даних через вико-
ристання сучасних криптографічних мето-
дів гарантує неможливість несанкціонова-
ного втручання в процес закупівлі. Такий 
підхід є особливо актуальним для перего-
ворної процедури, оскільки будь-яке втру-
чання у процес переговорів може призвести 
до порушення принципів справедливості та 
недискримінації.
Водночас механізми забезпечення кон-

фіденційності пропозицій до встановленого 
терміну їх розкриття відповідають європей-
ським стандартам захисту комерційної ін-
формації. Це забезпечує рівні умови для всіх 
учасників переговорного процесу та запобі-
гає можливості отримання неправомірних 
переваг одним з учасників.
Не менш важливими є технічні рішення, 

а саме те, що система точного встановлення 
часу та дати отримання документів базуєть-
ся на використанні засвідчених часових мі-
ток, що відповідає найвищим європейським 
стандартам електронного документообігу. 
Це особливо критично для переговорної 
процедури, де дотримання встановлених 
термінів може мати вирішальне значення 
для правомірності всього процесу.
Відповідно до стратегічних цілей держа-

ви, перспективи подальшого розвитку пра-
вового регулювання переговорної процеду-
ри в Україні тісно пов’язані з процесами єв-
роінтеграції та необхідністю повної гармо-
нізації з європейськими стандартами. Цей 
процес вимагає комплексного підходу, який 

охоплює як законодавчі зміни, так і удоско-
налення практичних механізмів реалізації.
У зв’язку з цим, уточнення критеріїв за-

стосування переговорної процедури має 
відбуватися на основі аналізу європейського 
досвіду та судової практики Європейського 
суду справедливості щодо тлумачення від-
повідних положень директив ЄС. Особливої 
уваги потребує аналіз рішень суду стосовно 
меж застосування виняткових процедур та 
критеріїв оцінки обґрунтованості їх вико-
ристання.
Також необхідно зауважити, що роз-

виток процедурних стандартів передбачає 
впровадження додаткових гарантій прозо-
рості та справедливості, які б не підривали 
ефективність переговорної процедури як 
інструменту забезпечення гнучкості закупі-
вельної системи. Це включає розробку де-
тальних методичних рекомендацій для за-
мовників щодо застосування переговорної 
процедури, а також створення системи на-
вчання та сертифікації уповноважених осіб.
Важливою складовою цього процесу є 

також розробка системи показників ефек-
тивності або функціональності, які дозволя-
тимуть оцінювати не лише дотримання фор-
мальних вимог, а й реальну ефективність та 
функціональність використання переговор-
ної процедури для досягнення цілей публіч-
них закупівель. Це включає аналіз еконо-
мічної доцільності застосування процеду-
ри, оцінку якості отриманих результатів та 
порівняння з альтернативними варіантами 
проведення закупівель.
Беручи до уваги сучасні реалії, особли-

вої актуальності набуває адаптація регулю-
вання переговорної процедури до потреб 
післявоєнного відновлення України. Масш-
таби руйнувань та необхідність швидко-
го відновлення критичної інфраструктури 
створюють унікальні виклики для системи 
публічних закупівель, які потребують гнуч-
ких та ефективних рішень.
У цьому контексті, необхідність швидко-

го реагування на потреби відбудови інфра-
структури та соціальних об’єктів може вима-
гати розширення підстав для застосування 
переговорної процедури при збереженні 
високих стандартів прозорості та підзвіт-
ності. Це може включати створення спеці-



271

Ëåâàíäîâñüêèé ×.×. - Îñîáëèâîñò³ çàñòîñóâàííÿ ì³æíàðîäíèõ ñòàíäàðò³â...

альних категорій закупівель для проектів 
відновлення, з відповідними процедурними 
спрощеннями, але з посиленими механізма-
ми контролю.

Висновки
Практика застосування переговорної 

процедури в системі публічних закупівель 
України засвідчує, що впровадження між-
народних стандартів суттєво сприяє під-
вищенню прозорості процесу прийняття 
рішень, запобіганню можливим зловживан-
ням та забезпеченню ефективного викорис-
тання бюджетних коштів. Разом з тим, акту-
альною залишається проблема неоднознач-
ного трактування поняття «виняткових об-
ставин», яка нерідко призводить до судових 
спорів і створює труднощі у правозастосов-
ній практиці. Це вимагає подальшого вдо-
сконалення нормативно-правового регулю-
вання, зокрема через розробку методичних 
рекомендацій та формування сталої судової 
практики.
Наукова новизна даного дослідження 

полягає в систематизації та комплексному 
аналізі особливостей імплементації міжна-
родних стандартів саме в контексті перего-
ворної процедури публічних закупівель в 
Україні. У ході дослідження виявлено клю-
чові проблемні аспекти реалізації зазначе-
ної процедури та сформульовано конкретні 
пропозиції щодо вдосконалення її правово-
го регулювання, серед яких:

- деталізація в законодавстві критеріїв 
та порядку застосування переговорної про-
цедури;

- розробка методичних рекомендацій 
для замовників з роз’ясненням міжнарод-
них стандартів і прикладами їх належного 
застосування;

- врегулювання контрольних повно-
важень Антимонопольного комітету Украї-
ни щодо дотримання встановлених підстав 
і процедур проведення переговорних заку-
півель та балансу публічного та приватного 
інтересів;

- впровадження обов’язкових освіт-
ніх програм та процесів професіоналізації 
для замовників і учасників щодо практики 
застосування міжнародних стандартів у пу-
блічних закупівлях.

Враховуючи вище викладене, застосу-
вання міжнародних стандартів у перего-
ворній процедурі публічних закупівель є 
однією з ключових умов для забезпечення 
принципів відкритості, добросовісної кон-
куренції та раціонального витрачання пу-
блічних ресурсів. Подальше вдосконалення 
нормативної бази та ефективна реалізація 
запропонованих заходів сприятимуть гар-
монізації національного законодавства з єв-
ропейськими нормами, інтеграції України 
до спільного європейського економічного 
простору, а також підвищенню загальної 
результативності системи публічних закупі-
вель.
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SUMMARY 
The article is devoted to a comprehensive 

analysis of the application of international 
standards in the negotiated procedure of public 
procurement in Ukraine in the context of European 
integration processes and the need to harmonize 
national legislation with European norms. The 
legal basis for the implementation of European 
and global standards, in particular the provisions 
of the European Parliament and Council Directive 
2014/24/EU on public procurement and the World 
Trade Organization Agreement on Government 
Procurement (GPA), which Ukraine has offi cially 
joined, is examined.

The peculiarities of adapting international 
requirements to the national legal system are 
analyzed, specifi cally the Ukrainian approach 
to regulating the negotiated procedure as an 
exceptional procurement tool. Special attention is 
paid to the study of the fundamental principles of 
international standards — non-discrimination, 
transparency, and fair competition and their 
practical implementation in Ukrainian public 
procurement legislation.

The role of the electronic system «Prozorro» 
as a tool for ensuring compliance with European 
standards of electronic governance and enhancing the 
transparency of negotiated procedures is considered. 
The technical requirements of the system, developed 

taking into account the provisions of Directive 
2014/24/EU regarding electronic communication 
means in public procurement, are analyzed.

Key problematic aspects of applying the 
negotiated procedure are identifi ed, including 
the ambiguous interpretation of the concept 
of «exceptional circumstances» challenges in 
balancing the speed of decision-making with 
transparency requirements, and diffi culties in 
controlling compliance with the principle of 
competition under conditions of a limited number 
of potential participants.

A set of measures for improving the legal 
regulation of the negotiated procedure is proposed, 
including the specifi cation of criteria for its 
application, the development of methodological 
recommendations for contracting authorities, 
strengthening control mechanisms, and 
implementing educational programs. The research 
gains particular relevance given the challenges of 
post-war reconstruction in Ukraine and the need 
to adapt the regulation of the negotiated procedure 
to the demands of rapid restoration of critical 
infrastructure while maintaining high standards 
of transparency and accountability.

Keywords: public procurement, negotiated 
procedure, international standards, «Prozorro» 
electronic system, European integration, 
transparency, control.


